

## VIDA URBANA

### Luz y limpieza

Para que una ciudad se muestre alegre y adecuada necesita de estas dos atenciones practicadas de constante y asidua manera; luz y limpieza.

En muchas poblaciones llega a ser completamente imposible darles cima, aun pareciendo cuestiones tan sencillas para las que bastaría solamente la buena voluntad. ¿Por qué pertinazmente se oponen estas trabas a toda gestión? Miles de ausas influyen para ello. Colaboran en contra de esos buenos propósitos, hasta las condiciones del propio terreno, calcinándose en los meses de buen tiempo y no dando lugar a barrer el polvo de sus calles ni a que se practique lo que aconseja la teoría mas elemental.

Nos induce a creer que algo superior a la voluntad es lo que desata sobre algunas ciudades las tinieblas y el polvo, la falta de luz y la abundancia en suciedad cuando nos consta que desde la Alcaldía se trabaja asiduamente por redimir a Murcia de estos daños urbanos y hasta el momento una prueba de lo ineficaces que resultan tales propósitos, está latente en algunas calles que se ven durante el día convertidas en pedregales dando ocasión para que los chicos vagabundos encolericen sus batallas campales—alrededores de Roma, calle de Caravaja, calle de la Acequia y afluentes al Puente Nuevo—y otras donde los automóviles levantan tales nubes de polvo que obligan a los vecinos a tener du-

rante el día cerrados sus balcones (aquí podríamos citar las más de las calles pero nos circunscribimos a la de Santa Teresa, que fué hace muy poco arreglada y que no tardará en volver al estado anterior); y únense tales plagas al atraso que supone el que la población quede por las noches casi en tinieblas, propicia a que en sus rincones improvisen urinarios y a que se arrebaten las flores de sus jardines. Y cosa más sensible que esto; que los transeúntes se rompan las narices contra algunas esquinas pues hay calles donde tan distanciadamente quedan los faroles que alumbran, apenas tocada la una, que es empresa más que heroica poder arrostrar el tránsito sin exponerse a cualquier tropiezo.

La empresa Lebon ofreció en diversas ocasiones mejorar el alumbrado, estimulando con tal ofrecimiento que se les fuese cumpliendo los compromisos contraídos por el Ayuntamiento, con cierta puntualidad, lo de suponer que en las presentes circunstancias se hará frente a estas atenciones rigurosamente; por lo tanto, ¿que menos puede pedírsele sino que cumplan aquellos ofrecimientos y que proporcionen a la población parte, si no toda la luz que necesita?

¿Qué se opone a ello? Creemos que nada; que se salvarán los obstáculos que a esto le salgan al paso y que, perseverando en el propósito, llegará a conseguirse que Murcia deje de parecerse a ella misma, a la de siempre, antes que por las variaciones de sus planos y del proyecto de los millones por lo que es fácil y asequible: por limpiarle todos los días el polvo y por darle mejor y más profuso alumbrado.

### Toros y Toreadores

SIGUE CRECIENDO EL ENTUSIASMO POR LA NOVILLADA DEL DIA TRES

Indiscutiblemente es inmejorable el cartel que pa a el día tres, festividad del Corpus, nos prepara la empresa del circo murciano.

Ya por los corrillos y tertulias taurinas, no se habla más que del terceto de toreros que han sabido elegir; tres chicos que están aprestándose los machos en cuantas corridas tolean, para llegar pronto al puesto tan deseado de «As», y ganar los billetes grandes llegando con la mano al pelo del morrillo.

Ha sido cierta la taquilla al público, y la demanda de localidades en el primer día ha sido extraordinaria; esto prueba que la combinación «Lagarito», Enrique Torres y «Gitaniillo de Triana», con seis «bureles» de Nandín, ha gustado a la afición.

Esta clase de corridas eran las que hacían falta que se dieran por acá, para que la afición se levantara y volviéramos a aquellos tiempos, en que durante la semana solo se pensaba en la fiesta presenciada el domingo antes y en la presencia el domingo siguiente.

De que la tarde del Corpus

## GUARDIADAS

### LOS HOMBRES DEL PORVENIR

—Mire Vd. Sr. Pesquisa: aquel par de jóvenes, tratan de hacer, sin duda alguna barraburada. Repare Vd. que de vueltas están dando alrededor de la torre y con que insistencia miran a todas partes.

De vez en cuando y con cara recelosa, apuntan al cielo con una máquina que a mi me parece infernal. De algo malo se trata, Sr. Pesquisa.

—Recelos infundados señor Mateo; yo creo que no tienen cara de malas personas por el contrario me parecen dos jóvenes amables que en sus tiempos años...

—Vd. fabulece.

—No Mateo, es que no me parece tener que temer nada de los imberbes a que se refiere Vd. y toma casi por dos anarquistas de acción.

—¡Y me apostaría algo a que son revolucionarios que tratan de despistar! mire usted, mire Vd. al mas moreno como renquea haciéndose el cojo, y ayuda sus pasos con un grueso bastón—que a lo mejor es de estoque—para que no pueda quedarse con su paso.

—Vd. ve visiones.

—Son realidades, guardia tranquilo; no vé Vd. como el otro, el de la puntiaguda nariz y chalina de poeta antiguo—que hoy son dandíes todos los rimadores se mesa el cabello y apoya el mentón sobre la mano, con el codo puesto sobre el pecho en actitud poco tranquilizadora.

—Cosas del espíritu.

—No señor, de la vista y sin haber catado la gasolina. Repare en este detalle: ¿no ve como van desmontados los dos?

—¿Y eso que tiene que ver con el terrorismo?

—¡Casi nada! Habrá usted visto muchos anarquistas con sombrero si no es para taparse el rostro al ir a relatarlos los reporteros cuando son detenidos.

—¡Chitón! me ha dado usted una idea. Quieto Vd. aquí que yo obraré por mi cuenta.

Un ¿que se hace amigos? pronunciado por mi, les hizo parar mientes en que les hablaba a ellos, que como la cosa más natural del mundo respondieron, casi a la vez, a mi pregunta:

—Querem retratar la GranVía, que va a tener en el centro a la catedral y que salgan los dos trozos a la vez; hemos inventado una máquina con dos objetivos que impresionan las placas por las dos caras a la vez y resultan unas fotos...

No quise oír más. Eran dos fotografías del porvenir; de cuando la pintura cubista esté en moda, e hice señas al señor Mateo de que podía vivir tranquilo.

PESQUISA

### La pesca en el Bidasoa

Madrid, 25.—Entre los gobiernos de Francia y España se ha efectuado el canje de ratificaciones sobre el convenio para la pesca en el río Bidasoa.

## Cuestiones Sanitarias

### LA ACTITUD DEL SEÑOR FERNANDEZ REYES CONTRA LOS ADULTERADORES DE LA LECHE MERECE LA GRATITUD DE MURCIA

Al conocer, por la prensa local, la plausible y justa actitud, en que el gobernador interino don Manuel Fernandez Reyes, se ha colocado en lo referente a las sanciones coercitivas que en lo sucesivo y vista la ineficacia de las multas, piensa imponer a los vendedores de leche que vendan este líquido adulterado con agua u otras sustancias que alteren su composición y poder nutritivo, hemos sentido la necesidad a que nos obliga nuestra misión social, de contribuir públicamente con nuestros rústicos conocimientos a que esta beneficiosa y noble actitud, produzca los resultados que en efectos sanitarios e inspección sanitaria debe producir.

Es sensible y lamentable lo que en Murcia, no obstante el decidido empeño de las autoridades que han puesto todo lo que está de su parte en evitarlo, viene sucediendo con el abasto de leche de la población por la desmedida ambición de la generalidad de los expendedores, que sin tener en cuenta los enormes daños que pueden ocasionar a la salud pública al venderla contaminada, ni el peligro en que, al venderla mezclada con agua u otro líquido que altere su potencialidad nutritiva, ponen las resistencias orgánicas de los enfermos y niños a quienes se les administre. Solo miran y procuran obtener una ganancia excesiva e ilegal a costa de la tranquilidad y vida ejenas.

Por esta razón, por lo que afecta a los niños y enfermos aunque no hubiera otras im-

portantísimas de carácter higiénico y sanitario que lo justificasen, es alta y sinceramente plausible, la inflexible actitud adoptada por el gobernador interino contra estos irreductibles adulteradores, que en su afán de lucro no reparan en jugar con las existencias humanas puestas con su juego al borde de la sepultura, para que en sus bolsillos puedan caer unas cuantas monedas más de las que la ley y la conciencia les autoriza a ganar.

Sin embargo, este problema sanitario de abastecimiento de leche de la capital como todos los problemae sanitarios y públicos que la costumbre ha constituido en ley, es muy complicado y difícil de normalizar bajo el punto de vista bacteriológico y de medio trasmisar al hombre de ciertas enfermedades, porque tiene su origen en cierta reforma que los viejos procedimientos políticos introdujeron en los procedimientos de leche, sin tener en cuenta que los resultados sanitarios que de ella habian de desprenderse serian calamitosamente desastrosos.

A ponerlos de relieve sin censura para nadie y si con el fin de ayudar a las autoridades en la meritoria y benéfica labor de normalizar de la forma más sencilla y menos gravosa, pero si más positiva y eficaz, este importante y trascendental problema, han de ir encaminados unos cuantos artículos que sobre este particular y en el transcurso de unos cuantos días pienso publicar en las columnas de este periódico.

EL PASTOR DE LA ALQUERÍA.

## NOTICIAS

### NATALICIO

Ha dado a luz un robusto niño la señora doña Encarnación Morote, joven y bella esposa de nuestro amigo el culto Secretario del Juzgado Municipal de Lorca don Francisco Bernal.

Tanto la madre como el recién nacido, se encuentran en perfecto estado de salud.

A los dichosos padres y abuelos enviamos nuestra cordial enhorabuena.

### BODA

El miércoles último contrajeron los indisolubles lazos del matrimonio la encantadora y simpática señorita Rafaela Pérez Gómez, con nuestro estimado amigo don Saturnino Albarracín, prestigioso industrial de Espinardo.

Bendijo la unión el último sacerdote don José Aguirre y fueron padrinos la madre de la desposada doña Antonia Gómez y el hermano del novio don Juan, actuando de festigos los señores Hilla (D. J. y D. L.), Blore (D. F. y D. C.) Sánchez Gallego, Abe llán, Aguirre y Peña don G.

La representación del Juez la ostentó el culto abogado don Fernando Flores.

Al terminar la ceremonia, que se celebró en el domicilio de la madre de la novia en

## CRONICAS de MARRUECOS

(De nuestro redactor especial)

### EL NUEVO BOABDIL.—LA UNIÓN DE LAS COLUMNAS DE AXDIR Y MELILLA.—SOMOS DUEÑOS DE UNA EXTENSA COSTA

Ahora va de veras; ahora es cuando podemos asegurar que va a durar poco el reinado de Abd-el Krim. Todos los días vemos prisioneros. Ante nuestra vista se han presentado cadáveres de moros, muchos cadáveres. Con ellos han llegado aquí cañones que utilizaron los rebeldes contra nuestras tropas. España puso el pie en estas tierras de Alhucemas y ya no ha de abandonarlas. Mas allá hemos visto el valle de Nekor, verde, hermoso, adosados huertas repletas en parte de árboles, como si fuera un oasis en medio de la aridez del Rif. No hay duda que esto es lo mejor de la zona de influencia que los tratados adjudicaron a España. No hay duda de que él al tener que separarse de estos sitios Abd-el-Krim habrá tenido que dejar en ellos su espíritu. Aquí tenia el centro de sus correrías aquí dispuso de miles de súbditos, desde aquí ordenó traiciones, asesinatos de españoles y por estos sitios se movió su cuerpo y se agitó su alma soñadora ilusionada con un imperio.

El emperador en ciernes va fugitivo, va errante, va buscando un refugio, va entonando melancolías, tristezas e ilusiones. Es el nuevo Boabdil que se despide de Axdir y de sus graneros y de sus riquezas. Es de suponer que también como aquel otro monarca vencido de fines del siglo XV, vencido también por

España, habrá vertido sus lágrimas de sangre.

Veremos si este hombre, caricatura de héroe, vividor y negociante de vidas humanas sobre quien pesan tantas gravísimas responsabilidades tiene fin idéntico que el hijo de Muley Hacem y de Aixa.

Terminamos de escribir las líneas anteriores cuando se nos da la noticia, la grata nueva de que ya se han unido los frentes de Melilla y de Alhucemas. Por telégrafo sabrán nuestros lectores lo ocurrido en la operación y no tenemos por tanto, necesidad de dar detalles que puedan ser ya conocidos cuando esta crónica postal llegue.

Pero esto es indicio de que poco puede ya resistir el enemigo. Avanzaron las columnas de Castro Girona y González Carrasco. Ha sido un paseo militar. Al enemigo que huye puente de plata. En este caso el puente se ha establecido por nuestras fuerzas. A la derecha de él han quedado cercadas las levánticas cábilas de Beni Tuzin y Tensaman. Hoy se han sometido fracciones muy importantes de las mismas. No tardará en entregarse el resto. Desde Morro Nuevo hasta el Oriente de Mar Chica, toda la costa de Marruecos es ya española. No tardaremos en adueñarnos de las márgenes del Mediterráneo hasta Rio Martín.

SANTIAGO JIMENEZ DEL REY  
Cala del Quemado 926.

### El Banco de Ahorro y Construcción

ENTREGA DE UNA FINCA A UN ASOCIADO DE ALGUAZAS

Es mu. ho y con gran éxito lo que viene trabajando en esta provincia el Banco de Ahorro y Construcción, debido ello a la gran actividad puesta por el Delegado provincial, don Joaquín Pérez Navarro, que lleva conseguidos numerosos negocios.

La más reciente operación realizada en la provincia, fué el acto de entregar una finca rústica adquirida por la referida entidad, plantada de albaricoques y melocotones, al asociado don Francisco Meseguer Jiménez, finca enclavada en terrenos de Alguazas, de donde es vecino el otorgado.

zas, de donde es vecino el otorgado.

A la entrega asistieron numerosas personas de esta capital y de aquella localidad.

Bendijo los terrenos en el momento de la entrega, el Beneficiario de este templo Catedral, don Juan Villoldo y Nostalot.

Después de la ceremonia de bendición los invitados pasaron al domicilio del señor Meseguer, en donde se les obsequió con un espléndido lunch.

Tanto el señor Meseguer Jiménez, como don Joaquín Pérez Navarro, recibieron numerosas felicitaciones.

### Regresa Sánchez Guerra

Madrid, 26.—Después de pasar unos días en Extremadura, ha regresado el expresidente del Consejo de Ministros, señor Sánchez Guerra.

## LO QUE DICEN QUE DIJERON

### Lo conoce y poco tiene que ver

Estaba haciendo Martos un viaje por Galicia.

Visitaba la provincia de Pontevedra.

Los caciques de la comarca le recibieron respetuosamente y trataron de hacerle su estancia lo mas agradable posible. Y en su deseo de que conociese lo que ellos consideraban lo mas saliente e importante del distrito, no cesaban de aconsejarle sinceramente.

—Tiene usted que ir a ver a Lourizán y a Montero Rios.

—Sí, vea usted Lourizán. Vea usted a don Eugenio.

Y Martos aburrido de que tanto se lo repitiesen, acabó por contestar:

—A don Eugenio le conozco desde hace muchos años y tiene poco que ver.

